

梨花风起正清明

新华社北京4月4日电(记者于文静)
“满眼游丝兼落絮，红杏开时，一霎清明雨。”

4月5日即将迎来清明节气。

清明节气是春季的第五个节气。“梨花风起正清明”，此时节，草木发华，多种果树进入花期，各地的多种农作物也将要播种。万物生长此时，皆清洁而明净。

一份怀想 一份牵念

梨花飞、燕子来。这时既是播种、中耕或采茶、植树的时候，也是开展踏青、插柳、荡秋千等亲近自然活动的时节。

中国农业博物馆二十四节气研究中心副研究员王晓鸣表示，清明分为三候：一候桐始华；二候田鼠化为鴽；三候虹始见。意思是说，这个时节先是桐花开放，接着喜阴的田鼠不见了，全回到了地下的洞中，最后是雨后的天空可以见到彩虹了。

在二十四节气中，清明既是自然的节气点，又是古老的传统节日，兼具自然与人文两大内涵。

一年一清明，一岁一追思。清明节祭祖扫墓，是中华民族礼敬祖先、慎终追远的文化传统，已成为中国人最重要的祭祀节日。2006年，清明节被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。如今，“弘扬优秀传统，文明、绿色缅怀”的理念已深入人心。

家是最小国，国是千万家。在这个传统节日，人们致敬英雄、缅怀英烈，追念先辈、感悟精神，也亲近自然、迎接新生。

清明假期，各地人们出行增加。疾控部门专家提醒，在近期新冠肺炎疫情点多面广频发的情况下，公众要持续增强防护意识，减少

人员聚集，做好个人防护。

不误农时 播种希望

“清明前后，种瓜点豆”“植树造林，莫过清明”，清明一到，气温升高，是种植庄稼的好时节，对于农民来说是一个重要的日子。

当前，春管春播正由南向北大面积展开。在华北、江南、华南，农民已开始繁忙的田间劳作；即使在东北、西北，此时也是农资销售和农机整修等农时旺季。

在江苏省靖江市，小麦即将进入抽穗扬花期。当地近年来加快发展优质专用型小麦产业。在近期关键农时，植保人员深入麦田调查病虫害发生情况，做好测报，为穗期精准指导农户用药做好准备。

在河南省正阳县，近日“正阳牛”植保队组织300多个植保小分队给小麦开展了一轮田间管理，通过植保机械的研发推广及农事服务，承担起全县约50万亩土地的田间管理工作，减轻了外出打工农户的后顾之忧。

在浙江省仙居县朱溪镇杨丰山村，梯田上油菜花盛装绽放。仙居县农技推广中心农技专家朱贵平和中国水稻研究所专家在村里开展技术指导，在村干部周方平的带领下，村民对试验示范的早粳稻进行播种育秧，期待继续丰富优质稻米品种。

当前，各地正统筹抓好新冠肺炎疫情防控和春耕生产，采取差异化防控措施，确保不误农时开展农事活动，组织农民合作社、社会化服务组织为农民提供代耕代种、代育代插、病虫害统防统治等服务，努力为全年粮食丰收奠定基础。

新华社南京电(记者朱筱、王珏玢)“万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明。”4月5日迎来“清明”节气。作为二十四节气中第五个节气，清明时节气温转暖，大地呈现春和景明之色。清明节气有何特点？为什么说“明前茶，贵如金”？气象、农业专家为您揭秘。

提到清明，大家会想到“清明时节雨纷纷”。南京信息工程大学应用气象学院副教授江晓东介绍，这句话是我国南方地区的真实写照。清明时节，暖空气活动逐渐频繁，除了东北和西北以外，大部分地区日平均气温高于12摄氏度，人们会明显感到气温上升。而此时仍常有冷空气南下，冷暖气团多在江南地区相遇，使长江中下游降雨明显增加。华南沿海地区则多发强降雨等天气，开始进入前汛期。

“在我国东北、黄河流域等地区，清明时期还未进入雨季，气候通常干燥、少雨、多风，还会有沙尘天气，不仅没有‘雨纷纷’，而且‘春雨贵如油’。”江晓东说。

清明不仅是节气，也是我国传统节日。清明节期间，人们常会进行扫墓、祭祖、踏青等活动，此外还会采制明前茶。江苏省农业科学院茶创新团队负责人杨亦扬介绍，所谓明前茶，是指在清明时节前，从茶树上采制鲜叶加工而成的新茶。茶树在历经一冬的积累后，在雨量充沛、气温适中的春季萌发。此时的茶树富含氨基酸等物质，所制得的茶叶色形美、香高味醇。

“清明前茶树的芽叶最嫩，采摘期短、采摘要求高，加之气温仍较低，茶叶生长慢，因而产量有限。且春茶一般无病虫害发生，故而有‘明前茶，贵如金’的说法。”杨亦扬说，尽管有此说法，但春季温暖潮湿的气候十分适宜茶树生长，因此清明后、谷雨前的茶叶品质同样上佳。

郊行即事

新华社发 张柯 作



▲4月5日，小朋友在江苏省镇江句容市白兔镇龙山湖村一处花海玩耍。

新华社发(钟学满摄)

一抹新绿 守望春天

人间烟火气，最抚凡人心。

由于清明节在传承过程中融合了寒食节的习俗，我国北方一些地方还保留着清明节吃冷食的习惯。而在南方，部分地区清明节有吃青团的风俗。

青团是江南等地的传统特色小吃，外表青色，一般用艾草的汁拌进糯米粉里，再包裹豆沙、莲蓉等馅料，滋味清香甜糯，是春季的时令小吃。

在电商平台以及线下门店，蛋黄、芋泥、黑芝麻、榴莲芝士等各式馅料的青团抢“鲜”上市，从一个侧面反映出人们餐桌上的变化。

“从2月中旬启动‘青团季’活动至今，深圳、西安、南京、重庆、北京是青团销售额增幅的前五名，深圳、西安销售额比去年同期增长了553%、311%。”盒马3R事业部研发负责人说。

在这个清明时节，枝头树梢生发点点新绿，处处涌动丝丝春意，人们辛勤努力付出，用心保障生产生活秩序，共同守护清新明朗的家园。

负责人甜希说，青团的接受度正迅速从浙江区域扩大到全国。

清明假期，一些人打算在家品尝点心和放松休息，另一些人将依然忙碌。医务工作者、社区志愿者、公安民警、快递小哥、基层干部……很多人奋斗在疫情防控、生活物资保障的一线，守护千家万户的健康和生活。

米袋子、菜篮子是老百姓的关心事。当前，各地加强蔬菜等产品供销和价格监测预警，强化调剂调运，落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策。农业农村部门抓紧“南菜北运”基地和北方设施蔬菜产区蔬菜生产，受疫情影响的大中城市周边发展速生叶菜、芽苗菜，加快成熟上市。

米袋子、菜篮子是老百姓的关心事。当前，各地加强蔬菜等产品供销和价格监测预警，强化调剂调运，落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策。农业农村部门抓紧“南菜北运”基地和北方设施蔬菜产区蔬菜生产，受疫情影响的大中城市周边发展速生叶菜、芽苗菜，加快成熟上市。

在这个清明时节，枝头树梢生发点点新绿，处处涌动丝丝春意，人们辛勤努力付出，用心保障生产生活秩序，共同守护清新明朗的家园。

米袋子、菜篮子是老百姓的关心事。当前，各地加强蔬菜等产品供销和价格监测预警，强化调剂调运，落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策。农业农村部门抓紧“南菜北运”基地和北方设施蔬菜产区蔬菜生产，受疫情影响的大中城市周边发展速生叶菜、芽苗菜，加快成熟上市。

米袋子、菜篮子是老百姓的关心事。当前，各地加强蔬菜等产品供销和价格监测预警，强化调剂调运，落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策。农业农村